

公共卫生“守土”有责

十三里桥乡强化公共卫生服务保障居民健康生活



何湾村卫生室陈玉能医生为居民体检

本报记者 喻泽琴

建立健全农村基本公共卫生服务体系,既是保障和改善民生的重点,也是构建和谐乡村的必然要求。为了促进政府公共卫生服务项目落到实处,使广大居民人人享有高质量的公共卫生服务,十三里桥乡卫生院加大对村卫生室的监管力度,使之竭尽全力为父老乡亲提供基本公共卫生服务。强化考核,建立健全村医疗卫生机构管理台账,督促村卫生室积极开展健康宣传教育,提高居民对公共卫生重要性的认识并自觉主动地接受公共卫生服务,以营造预防为主、防治结合的良好卫生环境。

加强乡村两级卫生服务网络建设,是公共卫生服务体系建设的重点内容。搞好农村基层卫生工作,不仅需要具有医疗经验丰富的

医生,而且需要适应医疗信息化发展的卫生从业人员。针对该乡各个村卫生室地处城郊山区间,且医疗从业人员年龄偏大不懂电脑等情况,现任乡卫生院院长胡宝2014年上任后做的第一件事就是:自己开车带着电脑送到没有使用电脑的村卫生室,让每个村卫生室配齐电脑,并督促医生下功夫学习,完善村乡两级公共卫生服务网络。

今年63岁的叶湾村卫生室伍宏会医生,当初为了把村民的健康档案输入电脑、连接网络,便列出“韵母表”“声母表”及拼音发音以汉字对照形式,张贴在办公桌上电脑显示屏后的墙上苦学苦练打字……据伍宏会介绍,该村卫生室尽职尽责地做好了全村1300多人口的公共卫生服务:对居民的家庭和成员的各种情况进行详细记录和核对,对已建立的居民健康档

案细心修改及时更新数据;定时对60岁以上老人以及有各种疾病(包括高血压、糖尿病等)的年轻人适当的治疗指导;对孕产妇及0岁—7岁儿童进行摸底上册,并上报乡卫生院,按规定程序进行健康体检及预防接种,接种率达100%;及时上报传染病报告表及公共卫生的各种数据——这些信息化公共卫生工作通过录入电脑,便于针对每个人情况,分析病情,对症下药,使我的业务水平也随之提高了。

汤庙村人口2200余人,村卫生室现有工作人员4人。负责人郭医生告诉记者,公共卫生工作对慢性病的防治作用很大,可以督促村民重视高血压、糖尿病等慢性病,合理按时服药,避免或者减少了并发症的发生。他说,做公共卫生虽然累,认真做好会得到老百姓的认可。同时要对待得起国家和上级对村卫生室的政策优待和经济支持。

郭医生说,我们积极参加乡卫生院举办的业务指导学习和工作会议,保持上下级工作的紧密联系。在日常工作中严格执行各项工作制度、诊疗常规和操作规程。坚持随时主动上门服务,减轻了患者家庭的负担。坚持每月通过板报宣传预防老年病知识,坚持医疗文书规范化管理和完善保健制度。他表示:我们将履行乡村医生的职责,认真开展各项医疗、公共卫生工作,为村民提供更高质量的医疗服务,继续努力把我们的卫生室办得更好!

提高质量 教学查房



为提高医院教学质量,增强临床教学意识,12月12日上午,市中医院由副院长宋进良、医务科科长杨耀勇组织医院内科、外科、妇科、儿科、急诊科等病区医生在骨伤科开展了首次教学查房。此次查房工作得到医院领导的高度重视,科室准备工作充分,现场教学气氛浓厚,取得了良好的效果,今后将在全院范围内推广,将三级查房制度落到实处。 赵爱玲 摄

一五四医院助学帮困 市特校师生倍感温暖



信阳消息(李新亮 温青 丁光辉)12月14日上午,第154医院医疗队的专家们冒着严寒,带着医疗器械和设备,又来到了信阳市特殊教育学校,免费为全体学生进行健康体检。该校原为信阳市聋哑学校,学生全部为残疾孩子,家庭大多因病致贫,生活困难。

因聋哑学生居多,为让专家和学生交流顺畅,学校为每位专家选配了一名老师做手语翻译,学生分年级有序地进行了耳鼻喉科、内科、外科、血液、心电图、B超等项目的检查。专家们耐心细致地为每一位学生进行检查,对体检的结果作了详细记录,还向一些学生提出了有针对性的合理保健意见,告诫学生要养成良好的卫生习惯。同时对于体检出现的异常情况及时反馈给了学校,以便及时再做检查确诊。整个体检过程井然有序,体检工作顺利结束。

通过这次的体检和医生的健康指导,学校对每位学生的身体状况有了一个全面了解,对指导学生开展健康教育,调整学生饮食提供了科学依据。

据悉,154医院常年坚持开展助学帮困、医疗帮扶活动,每年都到儿童福利院、信阳市特殊教育学校等贫困孩子较多的中小学以及十几个贫困乡镇卫生院进行帮扶,为驻地精准扶贫作出应有贡献,深受大别山区群众赞誉。

推进基层医院学科专业建设

罗山县中医院与省中医药研究院战略合作启动仪式举行



信阳消息(李军)12月16日,罗山县中医院与河南省中医药研究院战略合作启动仪式在医院门诊部举行。

启动仪式上,河南省中医研究院田元生院长首先做重要讲话,他说,河南省中医药研究院是我省最高中医药研究机构,也是一所三级

甲等中医医院,此次罗山县中医院与河南省中医药研究院签订了建立高血压中西医结合诊疗中心和国家级中医肿瘤重点专科协作网络建设协议,为专科合作揭开崭新的一页,按照协议精神,研究院将为医院开展医疗、科研、教学提供全方位的协作共建,为双方今后在更大

范围、更高层次、更宽领域上加强合作打下了坚实的基础。

仪式上,罗山县中医院院长王俊表示将紧紧抓住这次难得的合作机会,认真学习上级医院先进管理经验、精湛的医术、优质的服务和良好的工作作风,不断改善就医条件,努力提高服务质量,不断提升医疗服务水平和医院美誉度,满足不同层次患者的就医需求,把医院打造成值得广大群众信赖的现代化中医医院。

启动仪式上,田元生院长和罗山县金辉副县长共同为合作项目“国家中医肿瘤重点专科临床协作单位”“国家中医药高血压重点专科临床协作单位”“河南省高血压中西医结合诊疗中心罗山分中心”“河南省中医药研究院肿瘤临床研究基地”进行了揭牌。

活动结束后,省中医药研究院专家还现场为患者进行了健康义诊。